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Μ
ε 12 δράσεις η κυβέρνηση επιχειρεί 
να αντιμετωπίσει τη στεγαστική κρί-
ση, που έχει λάβει οξύτατη κοινωνική 

διάσταση. Με το κόστος στέγασης να αυξά-
νεται με αλματώδεις ρυθμούς, καθιστώντας 
αδύνατη την εξεύρεση αξιοπρεπούς κατοι-
κίας για οικογένειες και νέους, το κυβερνητι-
κό επιτελείο υψώνει μια γραμμή άμυνας με 
σκοπό την παροχή φθηνής στέγης. 

Εντός των επόμενων μηνών αναμένεται η 
δημοσίευση της Κοινής Υπουργικής Απόφα-
σης για το πρόγραμμα «Κοινωνική αντιπαρο-
χή», με στόχο την αξιοποίηση της αδρανούς 
ακίνητης περιουσίας του Δημοσίου για την 
παροχή κατοικίας με χαμηλό ενοίκιο, αλλά και 
την ανέγερση νέων διαμερισμάτων με τη σύ-
μπραξη μεταξύ ιδιωτικού και δημόσιου το-
μέα. Το φθινόπωρο αναμένεται και η διαμόρ-
φωση του νέου προγράμματος «Σπίτι μου», 
με προϋπολογισμό 2 δισ. ευρώ. 

Εως το τέλος του καλοκαιριού, η υπουρ-
γός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Σο-
φία Ζαχαράκη θα προχωρήσει στην ενερ-
γοποίηση ιστοσελίδας/πλατφόρμας που θα 
περιλαμβάνει όλες τις δράσεις για τη στεγα-
στική πολιτική της κυβέρνησης και την εξέ-
λιξή τους, προκειμένου οι ενδιαφερόμενοι 
να αναζητήσουν και να υποβάλουν αίτηση 
γι’ αυτά που εκτιμούν ότι μπορούν να καλύ-
ψουν τις ανάγκες τους.

1. Πρόγραμμα «Κοινωνική 
αντιπαροχή»
Εχει συσταθεί στο υπουργείο Κοινωνικής Συ-
νοχής και Οικογένειας ειδική ομάδα εργασί-
ας, η οποία συντάσσει και επεξεργάζεται την 
Κοινή Υπουργική Απόφαση για το πρόγραμμα 
«Κοινωνική αντιπαροχή», με στόχο την αξι-
οποίηση της αδρανούς ακίνητης περιουσίας 
του Δημοσίου για την παροχή κατοικίας με 
χαμηλό ενοίκιο. Αντικείμενο της ειδικής ομά-
δας εργασίας αποτελούν ο καθορισμός των 
κριτηρίων επιλεξιμότητας των αναδόχων, αλ-
λά και τα κοινωνικά κριτήρια για τους δικαι-
ούχους, η δημόσια πρόσκληση, τα δικαιολο-
γητικά και το πώς θα γίνεται η επιλογή τους. 

Η δράση αφορά, πέρα από τα διαθέσιμα 
ακίνητα του Δημοσίου, την ανέγερση 2.500 
κατοικιών για 5.000 ωφελούμενους νέους 
έως 39 ετών και τη διάθεσή τους ως προσι-
τές κατοικίες, εφαρμόζοντας ως μοντέλο δι-
άθεσης ή το ενοίκιο ή την αγορά ή το μο-
ντέλο rent to own. Η δράση θα έχει μηδενι-
κό κόστος για το Δημόσιο. Η Δημόσια Υπη-
ρεσία Απασχόλησης, που θα διαχειριστεί το 
πρόγραμμα, έχει ως… προίκα από τον πρώ-
ην Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας συνολι-
κά 98 οικόπεδα εντός σχεδίου. Παράλληλα, 
είναι σε εξέλιξη ένα έργο που χρηματοδοτεί-
ται από το Ταμείο Ανάκαμψης, με τίτλο «Με-
λέτη απογραφής, ψηφιοποίησης και ανάπτυ-
ξης δημόσιας ακίνητης περιουσίας», προϋπο-
λογισμού 1,034 εκατ. ευρώ, σε συνεργασία 
με την Κοινωνία της Πληροφορίας. 

Από την καταγραφή που έχει ήδη γίνει, 
ενόψει της εφαρμογής του προγράμματος, 
εντοπίστηκαν 98 κατάλληλα οικόπεδα εντός 
σχεδίου, συνολικής επιφάνειας 627 στρεμμά-
των, εκ των οποίων το ένα τρίτο είναι στην 
Αττική, αλλά και 10 οικόπεδα με οικοδομική 
άδεια, επιφάνειας 75 στρεμμάτων, τα οποία 
θεωρούνται τα πλέον ώριμα για αξιοποίηση. 
Στον σχεδιασμό εντάσσονται όμως και εκτά-
σεις εκτός σχεδίου όπως και αδιάθετες κα-
τοικίες, διαμερίσματα, γραφεία. Μέσα στο 
2023 δόθηκαν 11 στρέμματα στην Κηφισιά, 
20 στην Παιανία, 40 στη Λάρισα, 28 στην 
Ξάνθη και 74 στον Βόλο, όπου και θα ανε-
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Ολο το σχέδιο
για φθηνή στέγη

Τα 98 οικόπεδα για κατασκευή κατοικιών, 
η στέγαση στρατιωτικών και δημοσίων 

υπαλλήλων σε Θράκη και νησιά, το άνοιγμα 
κλειστών διαμερισμάτων, οι φοιτητικές εστίες

και τα ελκυστικά δανειακά προγράμματα

γερθούν κοινωνικές κατοικίες.
Σύμφωνα με την αρμόδια υπουργό Σ. Ζαχαράκη, τα υφιστά-

μενα ακίνητα που καταγράφονται υπολογίζονται σε 1.650 και 
θα αξιοποιηθούν για κοινωνικούς σκοπούς, ενώ προτεραιότη-
τα της κυβέρνησης είναι η δημιουργία κοινωνικής κατοικίας. 

2. Πρόγραμμα ανακαίνισης  
και διάθεσης 100 διαμερισμάτων  
σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη,  
σε συνεργασία με τους δήμους
Στην Αθήνα αναμένεται να ανακαινιστούν 70 διαμερίσμα-
τα. Φορέας υλοποίησης είναι η Εταιρεία Ανάπτυξης και Του-
ριστικής Προβολής Αθηνών - ΕΑΤΑ Α.Ε. και εταίρος ο δήμος 
Αθηναίων. Οι ωφελούμενοι θα είναι ιδιοκτήτες κενών (αδι-
άθετων) διαμερισμάτων. Ηδη έχει εκπονηθεί η μελέτη κα-
θορισμού των κριτηρίων για ιδιοκτήτες και ωφελουμένους.

Στη Θεσσαλονίκη θα ανακαινιστούν 30 διαμερίσματα, τα 
οποία όμως θα προκύψουν πρωτευόντως από το δημοτικό 
και το δημόσιο στεγαστικό απόθεμα. Φορέας υλοποίησης η 

Η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας, Σοφία Ζαχαράκη

Ο διοικητής της Δημόσιας Υπηρεσίας 
Απασχόλησης, Σπύρος Πρωτοψάλτης


